

# 如鷹展翅上騰——

## 緬甸培訓見神恩

陳奮



本年6月，感謝神的安排，筆者和童純宜傳道在「無間斷的繁忙」中得到大使命中心和海外神學院(我們的服事工場)的支持，「擠」出兩周的時間，飛行了半個地球，前往緬甸基督教傳道人訓練中心(簡稱緬訓)教授密集課程，參與服侍和訓練的工作。在此次的事奉中，實在看見了神在緬甸奇妙的作為。

啟程之前，我們在照片上曾看過緬訓、緬福的八層高大樓，但當我們真正站在大樓前面時，才體會到這座矗立在周遭平房竹屋之中的雄偉鋼筋混凝土建築物，是一個指標，在這個廟宇林立、和尚滿街的國家裡天天見證著我們神的大能與榮耀。主耶穌說過：「在人這是不能的，在神凡事都能。」(太十九26)

### 一、緬訓、緬福，雙翅展開

緬訓、緬福的工作是童銘惠牧師從神領受的異象。緬訓的工作始於1982年，迄今已培養出牧師、傳道逾百，現下在校生亦近60人。1985年，童牧師從神得一異象，見一鷹展開雙翅，了解了神

的心意是要以培養傳道人為主的緬甸傳道人訓練中心，與緬甸基督福音宣教會(簡稱緬福)的傳道事奉彼此配搭。經過長時間的禱告仰望後，緬福成立。童牧師以12年的時間，鏗而不捨，與政府各部門交涉不下上百次，2003年終於蒙神恩典，得政府批准永久註冊——若非永久註冊，緬甸政府可以隨時關閉，甚至鏟平教會、學校。多年來，緬訓、緬福的工作有時面對刁難的官員，有時面對熊熊的火災，有時面對經濟的需要，有時面對人事的困難，神都一一及時保守帶領。25年來，緬訓、緬福在緬甸共建立了23個教會，8所中文學校。現在的負責同工除童銘惠牧師外(他雖已84高齡，但基於神的托付，退而不休，半年在緬甸，半年在美國)，還有李有福牧師和師母彭冬蘭牧師接續異象，堅守崗位服事主。(編按：有關緬訓、緬福的成立可參閱本刊2005年6月號〈緬甸等待您的援手〉一文。)

### 展望

今天，緬訓、緬福仍在展翅，向著各個未得福音的地區騰飛，每年至少要在緬甸建立一所教會，

開設團契，成立新的教會或擴建已有的教會。他們也在計劃更廣泛地進入社區(特別在仰光市區中心)，建立年青人的學習和聚集場所，向他們傳福音和教導，帶領他們認識神，得拯救。

童牧師又顧念到一批已屆退休年齡的老牧師和傳道人，有極重的負擔要為他們退休後能有一個長久居處的事禱告。蒙神憐憫開路，現正計劃蓋一棟有8至10個單間住房的房子，以應目前所需。我們知道一位曾任衛理公會會督，一生著作甚多的退休牧者，90多歲了，現時住在只有兩個榻榻米大，看起來不能抵擋風雨的草棚裡。

## 二、稚心所愛，傳承異象

初到緬訓的第一天清晨，學生們聚集在禮堂以詩歌來歡迎我們，聽到他們唱出緬訓校歌「無名的傳道者」(邊雲波弟兄的長詩)：「是自己的手放下了世上的享受，是自己的腳甘心到苦難的道路上來奔走，所以寧肯叫淚水一行行地向內心湧流，遙望著各各他山頂，就是到死也絕不退後。」如此年青的生命，唱出這樣的詞意，我心中不由得大為震動；這就是童銘惠牧師一生的寫照，已由這批年青的弟兄姊妹傳承。

與緬訓學生相處僅有短短的十天，這群平均在廿歲出頭的學生，單純可愛，而且都很愛主，渴慕主話，認真學習。緬訓也按照著工場的實際需要，訓練他們在神的話語上得到扎實的裝備，以愛心和藹待人，勤奮上進。他們的功課不輕，同時要在教會服事，還要打掃校舍，分擔廚房工作。這一顆一顆願意服侍的心，相信有一天，會被神大大使用。他們現時均靠各地奉獻，在校食宿、學費全免。我們特意詢問培育一位四年制全時間學生的費用，以目前的經濟情況，每人每月約需美金80元！或許，有心的海外基督徒可以認領支持，長期為他們禱告！

學生在雙語或三語(緬語、華語及族裔方言)上的能力，也令我們驚歎不已，他們因應不同的需要，可以隨時轉換以緬語或華語來交談，聚會時亦可作即時傳譯。緬訓也為中文底子不足的同學，在校外開設了一個基礎訓練班，也是全體住校，供食宿，為期一年，讓學生可以跟上緬訓的中文水平。2003年神感動信徒奉獻，購得古舊木屋一間專為此用。

這木屋夾在兩棟新建大樓之間，也給他們一個異象：若神許可，在原址重蓋大樓作學前培訓及建立教會。緬訓神學裝備需時四年，期間學生或只能有一、兩次回家探親機會，因交通極為不便，全緬甸尚無一條高速公路，幾十天下來旅費不輕。故在學生的長假期中，緬訓會組織學生短宣隊，配合緬甸的佈道建堂事工到不同的地區去，有些更會到偏遠的山區。

童牧師亦極之關心已經畢業的校友，每兩年便組織一次查經培靈會，讓已在工場服事的畢業生得以進深「充電」，互相交通，切磋商禱。今年的培靈會已是第三次，緬訓師生與各教會，包括緬福20家教會的信徒，共約180人參加，深得造就。據筆者所知，目前神學院或聖經學院能有這樣的跟進工作的不多。

## 三、四海代禱，緬人蒙福

緬甸位於聯合國所列全球10個落後貧窮國家之內，曾經是很封閉的國家，1996年起略見改進。但因它對民主運動的逼迫，受到國際社會的譴責，遭禁運制裁，使它的輕重工業生產都嚴重缺乏。不久之前，才開始與北方的大國——中國經濟交往，因此也帶來了幾位雲南學生，有些是傣族基督徒的後代。

緬甸現時的國家領導人甚為迷信，每遇難決的事情，往往找高僧指示辦法，結果出現了很多莫名其妙的事，如把首都從仰光遷往內陸未開發之地，就是一例。政府高層把個人的利益放在國家利益之前，聽民眾訴說他們的事，就如同詩篇三十六篇1-4節所說的：「惡人的罪過，在他心裡說：我眼中不怕神。他自誇自媚，以為他的罪孽終不顯露，不被恨惡。他口中的言語，盡是罪孽詭詐，他與智慧善行，已經斷絕。他在床上圖謀罪孽，定意行不善的道，不憎惡惡事。」

我們除了要為緬甸基督徒祈禱外，還要特別為佔大多數人口的緬族福音工作迫切代禱，對比一些少數民族的信徒比例達80-90%，緬族信主的比例極低。同樣，緬甸華人的得救人數也只有0.37%。禾場需要實在很大。緬訓有不少少數民族的學生，除雲南傣族外，還有阿卡族、佉族、克欽族等，他們努力埋首學習華語，以得進入緬訓受神學裝備的心志，令我們非常感動。

## 感語

通常，短宣隊到不同文化的宣教工場，所遇到的第一大障礙是語言，第二是文化。我們這次到緬甸，感謝神，完全「沒有」這些障礙，可以使用華語將我們所擅長的恩賜全然發揮。「緬訓」對學生的中文要求，顧及全面的神學教育及宣教工作。另一方面，這個策略也使緬甸的福音工作「得天獨厚」，神差派更多海內外說華語的教牧同工前去幫助，在教導培訓的同時，也可以直接配搭緬甸教會福音事工的開拓。

緬甸之行擴闊了我的眼界，看到不管世界那個角落、任何的情況，是神的恩手在推展祂自己的救贖聖工。有人信靠順服，為祂所用之先，祂早已走在前頭。作為神的子民，我們只要以祂的心為心，以祂的旨意為是，緊緊地跟隨。

我們深信，在自然物資上得神預備的緬甸，同樣會在救恩上得神的憐憫和恩典。因為在那滿目窮困、偶像林立的地方，神早已預備了一支忠心的精兵——緬訓、緬福。我們也果信，緬甸福音工作的大復興一定會很快到來。感謝讚美主，榮耀都歸與祂！

各位弟兄姊妹欲知道緬訓、緬福的最新的消息，可登上他們的網站：[www.preachers.net](http://www.preachers.net)，欲支持緬訓、緬福的事工，可聯絡以下地址：  
**Myanmar Overseas Christian Preacher Training, Inc. 10311 South De Anza Blvd. #3, Cupertino, CA 95014 U.S.A.**

亦可聯絡童銘惠牧師(Rev.Min Hwe Tong) 電話：(408)892-7028(Cell), (415)564-4540(Home)

(作者為大使命中心美國總會同工)

# 莫忘中華

## 2007 禱告月曆 (第十一版)

### 精美彩色掛曆：

- 每天：精心準備的禱告項目和經文。
- 每週：有系統地為中國的城市和少數民族禱告。
- 每月：宣教士的故事。

### 中英文版俱備

大批訂購，每本價格低於 US\$1.65。  
可配合教會或事工特別印刷。  
可在網上預覽 [www.prayforchina.com](http://www.prayforchina.com)  
電郵：order@prayforchina.com  
電話：1-888-462-5481 (U.S.A.)  
傳真：1-717-687-8891

